

文明花开香满园

单县实验小学“全国文明校园”是如何炼成的?

近日,第三批“全国文明校园”名单揭晓,山东省42所学校光荣上榜,菏泽市占据3席,单县实验小学赫然在列。这份沉甸甸的“国字号”荣誉凭什么落在一所县城小学身上,其“全国文明校园”是如何炼成的?走进单县实验小学,答案在书香氤氲中逐渐浮现。

思政教育,点亮成长心灯

在这所学校,思想道德教育并非枯燥的说教,而是一场场生动有趣的“精神之旅”。

“传承红色基因”系列活动是学校重要的思想抓手。学校经常组织学生参观红色纪念馆、聆听革命故事,让爱国情怀厚植于心。一年一度的读书节,全校6个年级、109个班级、7167名学生全员参与,有的学生身着汉唐服饰,吟诵《诗经》选段,举手投足尽显古风雅韵;有的学生将《静夜思》等经典古诗改编成情景剧,通过生动的表演让诗词“活”起来;有的学生慷慨激昂地诵读《觉醒年代》,重现革命先辈的豪情壮志,无不展现着文化传承的力量。

创新德育模式同样硕果累累,“和美少

菏泽牡丹机场:

新举措缓解旅客“电量焦虑”

本报讯(记者胡云华)根据民航局近日发布的充电宝乘机携带新规定,菏泽牡丹机场在严格查验、确保安全的同时,根据现场保障和旅客需求进行了服务优化。

在航站楼一楼安检通道外,设置了充电宝预检区域,旅客可咨询工作人员或扫描二维码了解相关新规定。对不符合规定、无法携带乘机的充电宝,菏泽牡丹机场为旅客提供免费暂存服务,暂存后的充电宝可委托亲友在当日最后一班航班结束前取走。如未在规定时间内取走,将按照旅客自弃的情况处置。

为缓解旅客候机时的“电量焦虑”,候机区域设置了8座免费自助充电站,每座充电站配备5根数据线、2个USB接口,1个五孔插座,可为配有主流接口的手机、平板及大功率移动设备充电。工作人员定期巡视检查充电设备,发现故障后会第一时间向工程部门报修,确保旅客用电安全。

年“新时代好少年”“文明之星”评选树立身边榜样,“家长广播站”“三写”(写字、写文、写心)工程架起家校共育桥梁,其优秀经验被山东省教育卫视专题报道。2023年11月,菏泽市全环境立德树人现场会在此次召开,成为区域标杆。“通过‘三写’工程,我和孩子有了更多心灵对话,看着他一点点变得更懂事、更爱学习,特别欣慰。”一位五年级学生家长如是说。

多彩社团,激扬青春活力

校园内,图书馆书香四溢,乒乓球馆银球飞舞,书法教室墨韵飘香,茶艺课堂气定神闲……功能齐全的35个学生社团,为学生才情提供了驰骋的疆域。民乐古朴、管乐雄壮、合唱纯净、舞蹈翩跹,其中管弦乐团与合唱团的精湛技艺更曾闪耀上海大剧院的舞台,赢得满堂喝彩。“能在上海大剧院演出,是我做梦都没想到的经历!排练虽然辛苦,但和伙伴们一起追求完美的过程,让我学会了坚持和协作。”合唱团成员兴奋地回忆说。

特别引人注目的创客社团成立于2020年,开设了鲸鱼机器人、乐高机器人、

3D打印、无人机、积木搭建、Scarch编程等课程,自成立以来,该社团先后获得第22届IRO国际机器人奥林匹克山东大赛金奖、2020年WRCT世界机器人大赛华北赛区二等奖、全国青少年人工智能教育成果展示大赛三等奖、菏泽市青少年机器人竞赛一等奖等奖项10余项。这些活力四射的社团,成功引得2023年5月菏泽市教育教学工作现场会在此召开。

环境育人,彰显和美特色

漫步校园,一草一木、一墙一壁皆是精心设计的育人载体,“和美”文化理念流淌其间。学校着力打造安全、优美、舒适的花园式环境,总面积30600平方米,建筑面积19000平方米的校园生机盎然。安全设施周密完善,为师生筑起安心港湾。创新开辟的中医药文化园、劳动种植基地和科技站,为学生提供了触摸自然、探索科技的新天地。

在一班一品一特色理念下,班级文化墙各展风采,学生作品、班级荣誉琳琅满目,营造出比学赶超的浓厚氛围。精心打造的“春秋厅”和“美厅”门厅文化,以文明礼仪、书法艺术、传统文化、科学技术为主

题打造的走廊文化,让人移步换景,心旷神怡。学校还积极拥抱新媒体,通过公众号、视频号等平台发布作品近千篇,将“和美”韵播撒云端。

而最灵动、最深入人心的风景,莫过于翱翔在校园上空的数百羽和平鸽。它们不仅是象征和平、友谊、团结、圣洁的吉祥物,更是学校特色劳动教育和生命教育的鲜活载体。学校在教学楼顶搭建鸽房,近300只鸽子由学生参与喂养和领养。“我负责照顾两只小鸽子,每天记录它们的饮食和活动。看着它们一天天长大,飞向蓝天,我懂得了责任和生命的奇妙。”参与“鸽美其美·美美与共”项目化学习的陈同学分享了他的观察日记。

通讯员 王晓兰 姜信一 记者 王富刚



菏风雅韵润童心

7月9日晚,市工人文化宫琵琶教室,琴声悠扬。在国家级非遗“菏泽弦索乐”省级代表性传承人胡凤霞的指导下,一名职工子女正专注练习指法,开启暑期民乐之旅。

此次公益课堂涵盖古琴、琵琶、阮3个专业,由拥有30余年经验的资深教师授课,采用小班化教学,全程免费。7月7日至8月7日,每周一、三、五晚开课,为我市6至18岁工会会员子女提供系统培训。

据了解,课程不仅传授基础弹奏技巧,更致力于让孩子们在弦音中感受传统文化魅力,度过充实假期。

记者 孙涛 摄

曹县仵楼镇:

开展多元活动 让文明新风浸润乡间

本报讯(记者王燕)为深入推进移风易俗,破除陈规陋习,净化社会风气,倡导时代新风尚,连日来,曹县仵楼镇组织开展移风易俗主题系列活动,以多元形式推动文明理念落地生根,让新风尚融入群众日常生活。

据了解,本届联赛有来自交警、铁路、媒体等多个部门的球队,将举行为期90天、共计52场的篮球比赛。通过举行本次比赛,有效促进了全民健身运动的深入开展,显著增强了干部职工的身体素质,进一步丰富了业余文化生活;同时有力加强了各部之间的交流与合作,营造出团结奋进、积极向上的工作氛围,助力我市全民健身事业再上新台阶。

记者 李保珠 摄



“平时工作比较忙,这次比赛能让大家聚在一起尽情释放,不仅锻炼了身体,还能增强同事之间的凝聚力与协作意识。”7月6日,在“中粮和谱杯”篮球联赛上,参赛球员刘祥海兴奋地说。

据了解,本届联赛有来自交警、铁路、媒体等多个部门的球队,将举行为期90天、共计52场的篮球比赛。通过举行本次比赛,有效促进了全民健身运动的深入开展,显著增强了干部职工的身体素质,进一步丰富了业余文化生活;同时有力加强了各部之间的交流与合作,营造出团结奋进、积极向上的工作氛围,助力我市全民健身事业再上新台阶。

记者 李保珠 摄

阵地宣讲,根植新观念。在各村新时代文明实践站,村干部与理论宣讲志愿者面向村民开展主题宣讲活动,推动移风易俗理念深入人心。宣讲员聚焦天价彩礼、盲目攀比等陈规陋习的危害,通过讲述典型案例,用身边事教育身边人,以拉家常的方式分享家风故事,引导群众自觉抵制不良风气。

为确保移风易俗工作常态长效,仵楼镇推动各村修订完善村规民约,将抵制高价彩礼、反对铺张浪费等内容纳入其中,并成立红白理事会,由德高望重的老党员、村干部监督执行,推动乡风文明建设再上新台阶,引导广大群众争做文明新风的倡导者、传播者和践行者。



我市扎实推进行业协会商会诚信建设

本报讯(记者胡德光)7月8日,市委社会工作部举办“头雁之声”书记讲党课(第一期)暨全市性行业协会商会诚信自律规约集中签署活动,市发展改革委、市民政局等10家市直单位相关负责人,22家全市性行业协会商会主要负责人及会员单位代表参加活动。

市保险行业协会党支部书记、专职副会长李振以“高质量党建引领行业高质量发展”为题讲授专题党课,分享了协会通过强化党建,聚焦发展、服务群众、科技赋能等举措取得的显著成效。市发展改革委、市民政局相关科室负责人就行业协会商会诚信自律相关政策文件进行了解读。随后,22家全市性行业协会商会负责人现场公开发布行业诚信自律规约,各协会及会员单位代表集中签署承诺书,共同承诺践行诚信自律要求。

为“奔跑的心”安一个“温馨的家”

成武“新锋港湾”骑手党群服务中心启用

本报讯(记者胡德光)近日,成武“新锋港湾”骑手党群服务中心启用仪式举行。

该中心建设秉持“实用便捷、温馨舒适”理念,创新设置多个功能区域——“工会驿站”内配备舒适的休息座椅、饮水机、微波炉、充电设备等,让骑手在忙碌间隙能随时补充能量、放松身心;“巾帼暖新角”为辛苦奔忙的女性骑手送去一份特殊关爱;“新锋充电站”内各类书籍琳琅满目,为骑手提供知识充电的静谧空间;“先锋研习社”定期开展交通安全、应急处理等培训课程,提升骑手安全意识与

应急能力。这里将成为集休息、学习、培训、交流于一体的“骑手之家”。此外,为满足骑手实际需求,该中心还将提供劳动权益保障咨询、健康体检、法律援助等,为骑手消除后顾之忧。

成武县委社会工作部负责同志表示,将以“新锋港湾”党建品牌为引领,持续完善骑手党群服务中心功能,精准对接新就业群体需求,做优做细暖“新”服务。同时,积极引导骑手群体发挥职业优势,融入基层治理,在文明创建、安全巡查、应急救援等工作贡献“新”力量。

中国人民大学“田野课堂”菏泽组开营

本报讯(记者胡德光)7月8日,中国人民大学“田野课堂”菏泽组开营仪式在牡丹区西城街道吴堤口社区举行。

中国人民大学“田野课堂”教学中心作为国内具有重要影响力的学术机构,长期致力于社会前沿问题的深入研究。近年来,牡丹区持续扎实牢加强和改进新兴领域党建工作,尤其在新就业群体融入基层治理方面进行了许多有价值、有意义的探索实践。其中2024年5月探索建立的全国首支网约配送员应急救护组织——菏泽红盾情应急救护队,被中央社会工作部重

燃动“红色引擎”驱动创新发展

我市持续加强行业协会商会党的领导和党的建设

本报讯(记者胡德光)去年以来,市委社会工作部以加强行业协会商会党的领导和党的建设为主线,着力健全机制、强化基础、聚活力、促发展,为经济社会高质量发展注入强劲动能。

以党建为引领,构建“红色引擎”机制。深入实施“政治引领”工程。把坚持和加强党的全面领导贯穿行业协会商会党建工作全过程,理顺行业协会商会党建管理体制机制,完善“市委‘两新’工委—行业(社会组织)党委—行业协会商会党组织”党建工作架构。严格落实“三会一课”等党的组织生活制度,每月发布主题党日活动“参考主题清单”。制定相关文件,推动党建和业务融合发展。深入实施“固本强基”工程。市委“两新”工委实体运行,安排专人负责发展党员、收缴党费等党务工作。组建11个社会组织党委,明确5家行业党委职能,通过单独组建、联合组建、挂靠组建等方式,把行业协会商会党组织建

起来。深入实施“头雁领航”工程。推进“双向进入、交叉任职”,选优配强党组织书记。坚持专兼职结合,多渠道、多样化选用党务工作者,从30家央企国企中,选拔党员业务骨干担任党建工作指导员,实现党建与业务“双促进”。

以改革创新为动力,探索“融合发展”路径。深化机制改革。建立由市委书记、市长任“双组长”的社会工作统筹协调机制,下设行业协会商会改革发展专项协调机制,出台12个配套政策办法,通过修订章程示范文本、推动党建入章,明确党组织在法人治理结构中的法定地位,实现党的领导与行业自治有机统一。聚力品牌创建。擦亮“实芯铸魂会聚菏泽”行业协会商会党建工作品牌,创建2个省级新兴领域党建“双融双创”创新区。开展民主协商品牌创建行动,打造党委领航定向、行业协会商会搭台、多方共同参与的社会组织协商品牌。开展诚信自律促进行动,

推动行业协会商会制定诚信自律规约,引导会员签署并公开承诺,创建行业治理品牌。强化数字赋能。全市归集数据125亿条,打通信息孤岛。菏泽市保险行业协会利用数字动态监测平台及时发出预警信息2.9万余条,全市营运车辆交通事故率明显下降。菏泽市银行业协会“惠菏金”金融服务平台,可根据客户信息快速推荐适用产品,实现服务精准对接。

以服务大局为导向,激活“双轮驱动”动能。助力新质生产力培育。鄄城县中药材协会、成武县医疗器械行业协会等牵头搭建“产学研用”合作平台,推动企业与高校合作开展关键技术攻关,促进生物医药、新能源等领域科技成果转化。助力改革发展攻坚。菏泽市电子商务促进会、曹县电商直播协会等整合资源打造全国电商平台高地,推动曹县内陆港外贸下海量突破10万标箱。助力乡村全面振兴。菏泽市花木协会主办2025全国牡丹芍药产品博览会,进一步提升城市美誉度;单县羊肉汤行业协会构建全链条发展模式,全产业链产值突破160亿元,有力带动县域经济发展。助力城市扩容提质。菏泽市物业协会积极发动会员企业参与“加强物业管理共建美好家园”活动,菏泽市住宅与房地产业协会组织会员企业签署《高品质住宅健康发展倡议书》,引导实力强、信誉好的开发企业向高品质住宅方向发展,助力提升城市生活品质。助力民生福祉增进。菏泽市中医药协会、菏泽市基层医生协会等多次开展专业技术培训、科普讲座、学术交流等;组织开展专家义诊等便民服务活动,累计服务群众4500余人次。助力文化品牌塑成。菏泽市旅行社协会、菏泽市研学旅行服务协会等参与新创4A级旅游景区2家、3A级景区7家,联合打造“黄河文化IP”,推出牡丹文创、鲁锦非遗等产品,擦亮菏泽文化名片。

本报讯(记者胡德光)为深化儿童关爱服务,传递社会温暖力量,7月6日,单县组织志愿者团队开展“爱心妈妈”续力行动——“暑期童行 爱伴成长”暑假夏令营活动。

活动首站,孩子们在志愿者的陪伴下走进单县南湖湾文旅小镇,体验荡秋千时的悠然惬意,在蹦蹦床上肆意跳跃欢笑,在挑战攀岩中发掘自己的潜力,挑战水上吊桥项目锻炼平衡能力以及增强肢体协调性。在志愿者们的鼓励下,孩子们逐渐克服恐惧,勇敢地迈出步伐。下午,队伍又来到单县新时代文明实践中心活动室观看电影。观影结束后,在实践中心活动室内,大家进入了丰富多彩的游戏环节。通过经典的击鼓传花游戏,志愿者们为孩子们创造轻松愉悦的互动氛围,帮助他们释放压力、收获快乐;同时,借助游戏中的才艺展示和交流分享,鼓励孩子们勇敢表达自我,增强自信心与社交能力,感受集体活动的温暖与乐趣。



▲近日,郓城县张营街道祝河口村的村委会院内热闹非凡,来自济南大学美术与设计学院的大学生志愿者们在此开展暑期社会实践活动,为村里10余名中小学生带来了一场以剪纸为主、兼具书法体验的特色课堂。课堂上,志愿者们把手指导孩子们折叠、裁剪。孩子们兴致高昂,在志愿者的耐心帮助下,拿起剪刀认真创作,不一会儿,一幅幅充满童趣的剪纸作品便新鲜“出炉”,现场洋溢着欢声笑语。图为孩子们展示自己的剪纸作品。

记者胡德光 摄

单县组织开展“暑期童行 爱伴成长”活动

菏泽社会工作